



# 2018全國兩會

# 港委點讚政協工作報告

## 冀發揮影響力助港抓機遇

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：全國政協十三屆一次會議拉開帷幕，各小組討論昨早舉行，其中香港組 52、53 組於華彬費爾蒙酒店舉行開放會議。多位政協委員都對政協工作報告給予好評，認同政協委員應發揮好更積極的作用，爭取好「一帶一路」、粵港澳大灣區等機遇及做好青少年工作。



董建華盼港委做好宣傳角色。



港區政協委員舉行小組會議，討論政協工作報告。

### 董建華冀港委多宣傳國家發展

全國政協十三屆一次會議主席團常務主席董建華列席港區全國政協委員第 53 組小組討論時作總結發言。他表示，今年是中國改革開放 40 周年，過去 40 年來，國家每 5 年有一個計劃，還有策略、政策、時間表，有團隊執行這些大方向。國家改革開放 40 年來的成就，是全世界都想不到的。目前，中國是世界第二大經濟體，未來前途也有非常清晰的大方向，「國家擁有今天的地位，而且看到非常光明的明天，我們真是非常驕傲的。這些成就是來自中國特色社會主義、來自中國共產黨的領導。」董建華表示。

「我們在香港實在是講得不够。」董建華表示，全國政協委員是社會精英，希望港區全國政協委員多向香港市民講解國家的發展形勢、全世界如何看中國，一方面可讓港人對國家發展成就感到驕傲，另一方面促進香港與內地融合。香港未來要充分理解國家，參與到國家的發展中。

全國政協委員、旅遊發展局主席林建岳亦認為，政協委員應發揮

更積極的作用，發揮影響力。他認為要爭取好「一帶一路」、粵港澳大灣區的機遇，而這能令香港融入國家發展大局；他稱香港要對接國家所需，發揮香港所長，政協委員們都應發揮自身的專長及網絡，就兩地的合作發展提供更多有深度、有研究、具可行性的建議，做好宣傳者的角色。

林建岳又表示，作為政協委員，要加強與不同階層人士的聯繫，尤其要做好青少年的工作；他舉例，可以推動更多青年到內地體驗學習、研修考察，同時要積極進入校園與學生交流，介紹國家的發展及最新國策，讓他們多了解國情，做好凝聚人心的工作。

全國政協委員、香港廣東社團總會秘書長龍子明一直關注青年問題。他指，近年香港發生「佔中」、旺角暴亂、大學生向老師說粗言等事件，令人痛心疾首；他亦認同要做好青少年工作，希望他們認識國家；他引伸道，年青人認識國家，也是認識自身的發展。

全國政協委員、香港義工聯盟主席譚錦球則稱，今次的政協工作報告很好，求員務實，就國家的問題提出辦法；他同樣認同，政協委員應在各方面發揮更積極的作用。



(左起) 李澤鉅、唐英年、陳馮富珍出席第 52 組小組討論。

## 王光亞：「自決」和「港獨」無異

【香港商報訊】全國人大代表、港澳辦前主任王光亞強調，「港獨」和「自決」於本質上無區別，都是違反《基本法》。問到自決派人士未能參加立法會補選，是否等於被終身剝奪政治權利，王光亞指，任何事情都要「依法辦事」，若違反《基本法》和「一國兩制」，香港市民知道應該怎樣處理。他又說，相信在特首林鄭月娥領導及中央支持下，香港會愈來愈好。

至於全國政協工作報告沒有提及「一國兩制」、「港人治港」字眼，王光亞指，中央主要領導已強調「一國兩制」不會改變，認為有些說話毋須每次都說。他強調，國家會愈來愈重視香港和澳門，毋須擔心，形容「一國兩制」隻會愈來愈成功。

港區人大代表譚耀宗則說，不要因為某份文件少了幾個字而產生懷疑，重申「一國兩制」是中央堅定不移方針政策。



香港特區行政長官林鄭月娥（左二）昨日在北京與廣東省委書記李希（右二）和廣東省省長馬興瑞（右一）會面。政制及內地事務局局長聶德權（左一）亦有出席。

## 人大新丁陳曼琪：首按掣投票特小心



作為港區全國人大代表的新人，陳曼琪昨日參加十三屆全國人大一次會議的預備會，會上通過了主席團和秘書長名單及會議議程。談到第一次按掣投票的感受，陳曼琪說要特別小心及看清楚才按下，一切遵守嚴肅態度行事。做好開會工作。她又在 Facebook 留言，會期內會定時向大家匯報人大會議工作，亦會盡力反映大家意見。懇請大家在 FB 積極發言建議，為國家富強，為全面準確貫徹「一國兩制」，為香港繁榮穩定，為實現中華民族偉大復興的中國夢共同努力！國家富強，我們才幸福！

## 兩會人物

## 雷軍倡設「帶路」平台服務民企

【香港商報訊】記者木子報道：民營企業「出海」已成必然趨勢，全國人大代表、小米科技董事長雷軍認為，讓民企深度參與「一帶一路」，能發揮他們的創意和能力，為沿線市場提供更多更好的產品，有助於擴大中國品牌的國際影響力。他建議，設立相關服務平台，護航民企「出海」。

今年是改革開放 40 周年，雷軍直言，過去幾十年，民企快速發展，已成為市場經濟重要組成部分，在貢獻 GDP、創造稅收、吸納就業、承擔社會責任上扮演著不可欠缺的角色。而「一帶一路」倡議 5 年來，受到國際社會廣泛好評，國企在基礎建設和資源開發上是主力軍，但隨著「一帶一路」不斷深化，加上中國經濟轉型升級的迫切需求，民企

也必須走出去。

雷軍認為，民企天生對市場環境敏感，經營方式也更靈活，但是在「走出去」的過程中，面臨著對海外業務缺乏經驗、對當地法律法規以及文化缺乏了解等諸多困境。他指出，除駐外使領館支持外，應由商務部牽頭成立「一帶一路」服務中心，與政府各相關部門、民間商會、金融保險機構等各方的聯席機制，收集境外投資信息，並建立「出海」項目庫，及時組織企業進行針對性推介對接，要參與指導、規範企業境外經營行為，防止惡性競爭，同時協調民企和國企的分工配合。還要加強和沿線國家地區的外交、司法、商務、勞動的磋商合作，保障民企在外投資時的財產和人身安全。

## 李彥宏：用 AI「撬開」未來想像

【香港商報訊】從建議設立「中國大腦」到利用人臉識別技術尋找走失兒童，全國政協委員、百度公司創始人李彥宏已經連續多年提交有關人工智能的提案。今年全國兩會，他帶來建議出政策鼓勵人工智能開放平台等提案。「技術的潛力是無限的。人工智能要做的，就是用科技「撬開」關於未來的想像。」他說。

李彥宏說，建立在數據、運算基礎上的人工智能，也因信息技術、數據和計算力的提升加速從「高冷」概念墜入凡間，成為全球主要國家爭搶的

產業高地。無論是語音識別、圖像識別還是對用戶畫像的把握等都在最近幾年有突飛猛進的發展。

統計顯示，中國在人工智能領域發明專利授權量已居世界第二，智能監控、生物特徵識別逐步進入實際應用，在語音識別、視覺識別等多個領域世界領先。

智能革命中，很多人將看到「未來的自己」。隨著應用大幕開啓，人工智能會「點亮」更多領域和人們生活。李彥宏說，未來人們或許不再需要學習一些工具的使用，複雜生活變簡單。

## 政協委員談金融監管變革：混業監管呼之欲出

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：去年第五次全國金融工作會議之後，金融監管體制改革的方向引發社會高度關注。本報記者近兩日接觸多個經濟界別委員時了解到，要健全金融監管體系，守住不發生系統性金融風險的底線，從嚴監管、混業監管是大勢所趨，新的金融監管體制呼之欲出。但是混業監管機制的建立，並不能解決現存的諸多問題，「從嚴監管」今後應常態化。

### 金融監管改革 將具中國特色

全國政協委員、中國證監會原主席肖鋼在接受本報記者專訪時表示，他完全贊成現有監管體制朝著混業監管的方向進一步推進：「混業監管能夠很好解決銀行、證券、保險、信託不同業務、不同產品、不同機構之間統籌、綜合、協調的問題。」

但他強調：「混業機制建立和從嚴監管是兩碼事，前者隻是創造了基礎條件，鋪平了道路，從嚴監管是每時每刻不能懈怠的事情，借用一句老話，監管永遠在路上。」

全國政協委員、著名經濟學家李稻葵認為：「金融監管是需要整合的，因為市場在統一化，所以監管需要整合。適合中國國情的金融監管模式，我傾向於一行三會多統一、多整合為好。因為央行的很多政策和金融市場的波動是緊密相關的。」

全國政協委員、中央財經大學教授賀強預計 2018 年金融監管的會越來越嚴。他表示目前金融市場中很多領域確實在積聚著金融風險。房地產金融、地方政府債務、互聯網 P2P 等爆發了很多惡性事件，如果不加強金融監管，就有可能爆發系統性金融風險，這絕不是危言聳聽。

他認為，要防止系統性風險必須得聯合監管，鐵路警察各管一段，就會哪一段也管不住。「中國之前對混業經營、混業監管總是差差答答，台面上的法規、文件、機構、監管都是分業的，但是混業經營屢見不鮮。」賀強表示。

### 從嚴監管忌一刀切

賀強特別強調，在加強金融監管的過程中，應注意四方面的問題：要避免運動式監管，時鬆時緊，要常態化；另外應避免簡單化一刀切，不能因防範風險使得其他一些本來運作正常的領域受到波及影響，甚至產生新的風險；加強金融監管宜疏不宜堵，比如對第三方支付是硬堵的辦法，解決不了機構最根本的內部風控、系統安全、操作風險，還影響了網絡用戶的便捷體驗。

無獨有偶，全國政協委員、中國證監會副主席姜洋此前在駐地對記者也表態，穿透式監管將逐步推行到資產管理、上市公司監管方面。資本市場的穿透式監管，是根據中國國情創造的中國特有的資本市場監管方式，當然也會對國際市場有所借鑒。